Príloha 11

Zápisu z riadneho 19. Valného zhromaždenia Zväzu múzeí na Slovensku

Nové preukazy ZMS v roku 2010 – informácia na VZ ZMS 24.11.2009
Platnosť členských legitimácií ZMS končí 31.12.2009.

Od roku 2010 bude členská legitimácia ZMS o rozmeroch štandardnej platobnej karty (cca 85 x 54 mm). Zatiaľ bez elektronických prvkov. Systém potvrdzovania platnosti ostáva nezmenený – zadná strana preukazu bude mať vyhradené miesto pre nálepky potvrdzujúce zaplatenie členského príspevku na kalendárny rok.
Náhľad návrhu: 
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Žiadame členské múzeá o akceptovanie drobných zmien:
platnosť preukazu: držiteľ + 3 osoby v jeho sprievode na prehliadku expozícií, výstav a kultúrnych podujatí členských múzeí Zväzu
Distribúcia nových preukazov:

Začiatkom roka 2010 bude štandardne múzeám zasielaná Zmluva o členstve v ZMS. Zároveň budú múzeá vyzvané k spresneniu požadovaného počtu členských legitimácií a predajných miest, na ktorých bude členská legitimácia akceptovaná. 
Korešpondencia bude obsahovať aj informácie o nákladoch na 1 členskú legitimáciu. Podľa predbežných výpočtov budú náklady na 1 preukaz cca 3,00 EUR – uhradí členské múzeum.
Náklady na nálepky potvrdzujúce platnosť preukazu na daný kalendárny rok uhradí ZMS.

Potvrdenie členských preukazov bude realizované až po zaplatení členského príspevku na daný kalendárny rok a následne budú potvrdené legitimácie zasielané múzeám!

Súbežne s novými preukazmi budú múzeám zaslané nálepky ZMS. Predstavenstvo ZMS žiada členské múzeá, aby týmito nálepkami označili všetky predajné miesta, na ktorých budú členské preukazy akceptované. 
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