Zápisnica

zo   zasadnutia Predstavenstva  ZMS  30. mája 2006 v Lučenci

Prítomní: 
Babičová, Géczyová, Labanič, Weiss, Petrikovič, Šípková, Zuskinová

Ospravedlnení: Dano, Drugová, Janovíčková, Krempaská, Podušelová, Pollák, Zelinová

Program:

1. Skúsenosti z práce integrovaného múzejného a galérijného pracoviska na príklade Novohradského múzea a  galérie v Lučenci

2. Vyhodnotenie aktivít ZMS k Medzinárodnému dňu múzeí 

3. Rôzne     


Zasadnutie Predstavenstva ZMS, ktoré sa konalo v Novohradskom múzeu a galérii v Lučenci (ďalej tiež NMG) otvorila a viedla podpredsedníčka ZMS Mgr. K Babičová  

K bodu 1:

Prizvaní pracovníci Novohradského múzea a galérie v Lučenci, ktoré vzniklo spojením pôvodne samostatného Novohradského múzea a Novohradskej galérie, hovorili o skúsenostiach so zlúčením múzejného a galérijného pracoviska a členovia P  ZMS komentovali ich informácie takýmto spôsobom:

Viera Sajdochová (ekonómka múzea): Zlúčenie organizácii ekonomicky prospelo. nevyhnutné prevádzkové náklady zriaďovateľ pokrýva, od roku 2005 už vrátane pokrytia tvorby odpisov.

PhDr. Dita Nociarová (kurátorka múzea): Uviedla, že zlúčenie bolo logickým vyústením skutočnosti, že obe inštitúcie pôsobili doslova i obrazne "pod jednou strechou". Do procesu formovania pracoviska negatívne zasiahla skutočnosť, že stratilo časť výstavných priestorov (Kalvínsky kostol). Poklesol počet výstav a spomalila sa príprava expozície, ktorá inštitúcii dlhodobo chýba. Organizácia musela prikročiť ku kompromisom v plnení odborných úloh, čo do istej miery súvisí s absenciou odborníka na umeleckú históriu. Na druhej strane za prioritu organizácie v súčasnosti sa považujú periodické tvorivé a prezentačné podujatia z pôvodného programu galérie.

Anna Vančová (lektorka galérie): Verejnosť nevnímala ani pred zlúčením inštitúcií, že ide o dve samostatné pracoviská. Pri pohľade na prácu lektora zvnútra skonštatovala, že práca s výstavami výtvarných diel je iná ako s výstavami múzejných zbierkových predmetov. Upozornila na problém straty výstavných priestorov a zdôraznila, že v prípade, ak časť dnešných výstavných plôch obsadí pripravovaná expozícia, problém bude ešte vypuklejší. Ako negatívum označila, že sa upúšťa od vydávania katalógov výstav. Do popredia vystupuje problém nedostatku finančných prostriedkov na obnovu a dopĺňanie systému výstavných inštalačných prvkov. Skonštatovala isté redukcie aktivít  - poklesli akvizície, zúžil sa územný záber inštitúcie (galéria v minulosti, vo svojej činnosti zasahovala aj do teritória Gemeru). Vyjadrila názor, že je potrebné ponechať galériu ako organizačnú zložku súčasnej inštitúcie.

Mgr. Attila Agócs (kurátor múzea): vyjadril názor, že odborná správa zbierok sa po zlúčení inštitúcií zlepšila. Podporil názor, o potrebe obsadiť miesto historika umenia a skonštatoval, že dramaturgia výtvarných výstav sa posunula k prezentácii amatérskej tvorby, čo je spojené s poklesom odborných východísk pri príprave výstav. 

Jaroslava Hatvaniová (konzervátorka múzea): skonštatovala, že na úseku konzervátorskej starostlivosti o zbierky nedošlo k zmene, náplň práce konzervátora sa však rozšírila o prípravu výstav. Reštaurátorské práce sa objednávajú externe. 

Mgr. Iveta Kaczarová riaditeľka NMG: Upozornila na to, že korene spojenia oboch inštitúcií treba hľadať v okolnostiach jej vzniku a fungovania: Novohradská galéria ako samostatná inštitúcia vznikla vyčlenením z múzea, pričom miestom pôsobenia ostal aj naďalej objekt múzea. Verejnosť najmä, návštevníci výstav, často ani nevnímala, že ide o dve inštitúcie. Galéria počas svojej existencie nadobudla 2 tisíc zbierkových predmetov. Pozitívom zlúčenia bolo, že nedošlo k redukcii ekonomických ani personálnych ukazovateľov. V praxi však došlo k výrazným personálnym pohybom - odišlo 6 pracovníkov  a múzeum v súčasnosti hľadá adeptov na obsadenie voľných miest historika a historika umenia. Z hľadiska budúcnosti aktivít organizácie po zlúčení naznačila, že neuškodilo ani jednému z pôvodných subjektov, pretože nosné programové línie  - osobitne periodické akcie galérie - ostali neporušené. NMG sa uchádza o prostriedky na rekonštrukciu vlastných objektov, čo by pomohlo odstrániť priestorovú tieseň. Upozornila na problémy súvisiace s formálnym začlenením NMG do systému múzeí a galérií, ktoré sa prejavili pri zadávaní údajov do oficiálnych štatistík, naznačila, že nepovažuje za správne vyčleňovať galériu ako osobitný organizačný útvar nad rámec organizačného členenia NMG.  Skúsenosti po dvoch rokoch spoločnej práce oboch inštitúcií resumovala konštatovaním, že došlo k obohateniu aktivít a všestrannejšiemu využívaniu fondov inštitúcie.

Ing. E Labanič: Označil zlúčenie za správny krok nielen z hľadiska  samotnej organizácie, ale tiež ako signál navonok, svedčiaci o tom, že zásadný rozdiel medzi formami práce múzeí a galérií nie je. Týmto krokom sa potvrdil medzinárodný úzus, podľa ktorého ten typ zariadení, ktorým sú v našom ponímaní galérie, sa zaraďuje medzi tzv. múzeá krásnych umení - t.j. špecializované múzeá. 

PhDr. Zuskinová uviedla, že princíp integrácie kultúrnych zariadení má v Žilinskom kraji podobu návrhu na vytvorenie centrálneho depozitu.

Ž Šípková uviedla, že príležitosť zvýšiť latku náročnosti odbornej prípravy výstav, ktorá sa naskytla pri integrácii múzea a galérie nebola naplno využitá.

K bodu 2:

PhDr. Zuskinová podala informáciu o priebehu Festivalu slovenských múzejníkov 18. 5. 2006 v Pribylina. Uviedla, že na akcii sa zúčastnilo 132 pracovníkov z 24 múzeí. Zastúpení boli zriaďovatelia múzeí  (3), médiá (8) a firmy (9). Zástupcovia vyhlasovateľských inštitúcií sa zúčastnli v počte: MK SR 4, Rada galérií 1.

Zároveň požiadala na základe schváleného rozpočtu o zúčtovanie festivalu vo vzťahu k dodávateľským subjektom (tlač, ozvučenie, kultúrny program). 

Mgr. Weis skonštatoval, že je potrebné jednoznačnejšie definovať profil podujatia. Na základe diskusie k predloženému podnetu, ktorá sa dotkla tiež vyhlásenia výsledkov súťaže "Múzeum roka 2005",  prítomní odporučili pripraviť anketu a iniciovať na internetovej stránke ZMS diskusiu o obsahu, forme a charaktere festivalu. Požiadali  podpredsedníčky ZMS o prípravu anketových otázok do budúceho zasadnutia P ZMS








Z:  Mgr. Babičová, PhDr. Géczzová

T:  V texte 

K bodu 3:

a) Prítomní odporučili, aby sa návrh internetovej stránky ZMS, ktorý bol týždeň pred konaním P ZMS dostupný k nahliadnutiu na internete, uviedol do riadnej prevádzky. Navrhli, aby do angličtiny bola preložená úvodná informácia o ZMS a zoznam členských múzeí s príslušnými informáciami o jednotlivých  inštitúciách. Každoročne sa do angličtiny bude prekladať tiež program činnosti ZMS na príslušné obdobie.

b) PhDr. Géczyová poskytla priebežnú informáciu  o prípravách pre prezentáciu múzeí v rámci výstavy Agrokomplex 2006 v dňoch 17. - 22. 8 2006 v Nitre. Potvrdila platnosť technických, organizačních a finančných východísk pre prípravu bloku zastrešeného ZMS - požadovanú plochu so základným technickým vybavením (panely, vitríny, osvetlenie, stoly, stoličky) a označenie stánku dostanú múzeá bezplatne. Zástupcovia prihlásených múzeí sa stretnú na koordinačnej porade po 12. 6. 2006. 

c) Prítomní vyslovili názor, že je potrebné na Agrokomplexe prezentovať ZMS samostatne. V súvislosti s tým požiadali tajomníčku ZMS aby v spolupráci s výtvarníčkou M SNP pripravili 4-5 panelov o ZMS. Prezentačný blok bude technicky riešený ako textovo-obrazová kompozícia prezentovaná prostredníctvom euro-clipov, obsahovo bude koncipovaný ako všeobecná informácia o ZMS použiteľná opakovane pri podobných príležitostiach

Z: Ž. Šípková

T: 15. 8. 2006


Na Sliači 11. 6. 2006


Zapísala: Šípková

