Zápis

zo zasadnutia Predstavenstva  Zväzu múzeí na Slovensku, konaného 

dňa 12. decembra 2007 v Bratislave

Prítomní: 
mgr. Janovíčková, dr. Babičová, dr. Gačková, dr. Gécyzová, ing. Krempaská, 

                
mgr. Šípková, dr. Podušelová, dr. Zelinová, dr. Dano, dr. Pollák, mgr. Weiss 

Prizvaní: 
mgr. Jurkovič, mgr. Rezník

Ospravedlnení: dr. Drugová, mgr. Csobády, ing. Labanič

Program: 
1. Program „Múzeá v ofenzíve“



2. Informácia   o aktuálnom stave  centrálnej evidencie múzejných zbierok

              
3. Vyhodnotenie priebehu Valného zhromaždenia ZMS

             
4. Rozpracovanie rámcového programu ZMS do 18. VZ ZMS a jeho doplnenie 

    o závery zo 17. Valného zhromaždenia ZMS

             
5. Rôzne


K bodu 1:

    
Program „Múzeá v ofenzíve“ - prezentoval mgr. Rezník: Podujatie Noc múzeí, realizované t.r. v Bratislave, s osvedčeným návštevníckym potenciálom, navrhol realizovať v r. 2008 v celoslovenskom kontexte ako ríležitosť upozorniť verejnosť na  problematiku múzeí a galérií a tým podnietiť  verejnú  diskusiu o ich účele, poslaní a spôsobe fungovania. V neposlednom rade považuje takto zrealizované podujatie Noc múzeí  za cestu získania podpory zo strany verejnosti pre naplnenie cieľov a nástrojov Stratégie rozvoja múzeí a galérií do roku 2011. Ak bude  komunikácia múzeí s verejnosťou spoločná a celoročná, je možné očakávať efekt v podobe donútenia exekutívy a legislatívy ku konkrétnym riešeniam v prospech odvetvia. Za týmto cieľom navrhol osloviť agentúru (SK Media) a jej  prostredníctvom komunikovať s vybranými druhmi médií  (Sl. rozhlas, Sl. televízia a TASR), ktoré by pravidelne informovali o problematike múzeí aj v rámci aktuálnych doteraz neakcentovaných tém. Za týmto účelom navrhol vytvoriť skupinu ľudí – spracovateľov príslušných podkladov,  ktorých  efektom by malo byť odstránenie marginalizácie múzeí. Na P ZMS sa obrátil s požiadavkou na formulovanie výzvy členským múzeám v záležitosti účasti na podujatí realizácie Noc múzeí v celoslovenskom kontexte a tým aj zapojenia do prezentovaného  projektu Múzeá v ofenzíve. 


K bodu 2     

Informáciu o aktuálnom stave  centrálnej evidencie múzejných zbierok - predniesol mgr. J. Jurkovič spolu s požiadavkou o podporu zo strany ZMS vo veci  inštruovania múzeí o postupnosti krokov, ktoré je nutné vykonať v oblasti digitalizácie zbierok. Zároveň sa na P ZMS obrátil s požiadavkou aby otázku kvality evidencie zbierok zahrnul  do pripravovaných štandardov múzejnej činnosti. V diskusii k tomuto bodu viacerí členovia P ZMS konfrontovali prednesenú informáciu a požiadavky mgr. Jurkoviča so svojimi  skúsenosťami a problémami pri plnení tejto      úlohy, vyplývajúcimi o i. zo skutočnosti, že príslušné VÚC si neuvedomujú nutnosť uvoľnenia dostatočných finančných prostriedkov na tento účel. 


K bodu 3

Vyhodnotenie priebehu Valného zhromaždenia ZMS: po obsiahlej diskusii konštatovali členovia P ZMS, že prítomní zástupcovia členských múzeí sa aktívne zapojili do jeho programu a svojimi podnetmi obohatili program ZMS do jeho 18. Valného zhromaždenia. Viaceré z podnetov prednesených z pléna budú zapracované do Rámcového programu ZMS do 18. VZ ZMS. 

K bodu 4 - rôzne

    
a)  Oravské múzeum v prírode požiadalo o prijatie za člena ZMS

b)  dr. Pollák informoval o činnosti Komisie pre koordináciu odborných činnosti pri

Košickom samosprávnom kraji a navrhol aby táto bola považovaná za ďalšiu z odborných       komisií pracujúcich na územnom princípe. V tejto súvislosti P ZMS vyzýva členské múzeá k podobnej iniciatíve pri ustanovovaní komisií ZMS. 

   
c) dr. Pollák: je potrebné, aby ZMS oficiálne požiadalo o prijatie za člena SKKD (Slov. komisia pre kultúrnu diverzitu).

Závery: 

a) ZMS osloví členské múzeá s výzvou na ich účasť na realizácii podujatia Noc múzeí v celoslovenskom kontexte v termíne 17. máj 2008, ako účinnej formy a možnosti upriamenia pozornosti zo strany verejnosti na problematiku múzeí a zároveň účasti na projekte Múzeá v ofenzíve. 

T: v texte 

Z: M. Janovíčková 

b) ZMS bude listom informovať MK SR a podpredsedu vlády p. Čaploviča o problémoch pri digitalizácii zbierkového fondu múzeí, osobitne múzeí v zriaďovateľskej pôsobnosti VÚC a tým o problémoch pri plnení úlohy vyplývajúcej múzeám v oblasti ochrany kultúrneho  dedičstva zo zákona. 









T: december 2007









Z: M. Janovíčková 

c) Členmi komisie pre novelizáciu stanov  ZMS  budú dr. Podušelová, dr. Pollák, mgr. Šípková a dr. Zelinová. 









T: máj 2008









Z: v texte 

d) Komisia pre koordináciu odborných činností pri Košickom samosprávnom kraji bude pracovať ako odborná komisia zriadená na  územnom princípe. 









T: stály









Z: R. Pollák 

e) V termíne do konca  januára 2008 je potrebné oficiálne požiadať o členstvo ZMS v Slovenskej komisii pre kultúrnu diverzitu. 









T: v texte









Z: M. Janovíčková 

f) P ZMS schvaľuje členstvo Oravského múzea v prírode v Zväze múzeí na Slovensku.

Najbližšie zasadnutie P ZMS sa bude konať 15. januára 2008 o 10.30 hod. v Múzeu SNP v Banskej Bystrici.  

V Martine 29. 12. 2007 

Zapísala: H. Zelinová 

