Zápis zo zasadnutia Predstavenstva Zväzu múzeí na Slovensku

za účasti predstaviteľov  Odb. školstva, mládeže, športu a kultúry Nitrianskeho samosprávneho kraja  

a zástupcov múzeí a galérií Nitrianskeho samosprávneho kraja, 

 konaného dna 31. 3. 2011 v Ponitrianskom múzeu v Nitre
Prítomní: M. Janovíčková,  J. Csűtörtöky, V. Drahošová, G. Klapáčová, M. Szombathyová, 
   H. Zelinová (P ZMS), Ľ.  Libová, M. Bača, K. Ürgeová (Odb. školstva, mládeže, športu   

   a kultúry Nitrianskeho samosprávneho kraja), M. Klobučníková - Galéria umenia, 
   Nové Zámky, R. Niczová - Nitrianska galéria Nitra, Z. Ivanická, M.  Pölhös, P. Pleva -   

   Tekovské múzeum Levice, J. Csütörtöky - Podunajské múzeum, Komárno,  H. Gudmonová   

   -Múzeum Jána Thaina Nové Zámky, A. Števko - Ponitrianske múzeum v Nitre, B. 
    Šmotláková - Tríbečské múzeum v Topoľčanoch ( múzeá a galérie Nitrianskeho 

    samosprávneho kraja).
Program : 
1. Vystúpenie zástupcov múzeí a galérií
2. Vystúpenie zástupcov Odb. školstva, mládeže, športu a kultúry Nitrianskeho samospr. kraja
3. Diskusia
4. Samostatné rokovanie P ZMS :
 a) riešenie činnosti tajomníka

 b) návrhy na vytvorenie Asociácie ZMS a Rady galérií Slovenska
 c) návrh na zmenu témy konferencie

  d) Noc múzeí, Festival múzeí

  e) rôzne

Zasadnutie otvorili PhDr. A. Štefko, riaditeľ Ponitrianskeho múzea v Nitre, PhDr. Ľ. Libová, PhD., vedúca odboru Odb. školstva, mládeže, športu a kultúry Nitrianskeho samosprávneho kraja a mgr. M. Janovíčková, predsedníčka ZMS, ktorí privítali prítomných  a načrtli okruhy rokovania. 

1. Vystúpenia riaditeľov jednotlivých múzeí: 
A. Števko, Ponitrianske múzeum Nitra: 

-  z minulosti zdedeným problémom múzea je vlastníctvo budovy – múzeum t.č. sídli v budove pôvodne určenej pre administratívne účely, prispôsobenej potrebám múzejnej inštitúcie. Z toho vyplýva o.i. aj neistota a časté sťahovanie,

- vybavenie konzervátorského a reštaurátorského pracoviska a vôbec vzdelávanie pracovníkov v tejto sfére, v tejto súvislosti apeloval na možnosť zriadenia centrálneho konzervátorského a reštaurátorského pracoviska, kde by mohli pôsobiť experti na ochranu jednotlivých materiálových skupín zbierok, 
-  postoj verejnosti voči múzeám, čo môže byť spôsobené aj nedostatkom financií na výstavnú činnosť, čo sa zákonite prejavuje na kvalite výstav,  
- grantový  systém je čiastočným riešením situácie múzeí, ten však nezohľadňuje celú škálu ich činností,
- systém zapracovania pripomienok zo strany múzeí do znenia zákonov (konkrétne vo veci archeologických nálezov majú regionálne múzeá minimálna možnosť získať do svojich zbierok nálezy z územia svojej pôsobnosti) – s požiadavkou riešenia tohto problému sa pripojili aj zástupcovia ostatných múzeí, 

- zároveň však ocenil prístup VÚC  vo veci pridelených mzdových prostriedkov pre rok 2011. 
V rámci diskusie k tejto téme (správa archeologických nálezov)  vidí  M. Janovíčková problém v možnosti realizácie archeologického výskumu súkromnými osobami, V. Drahošová   upozornila, že tieto záležitosti je možné upraviť zmluvou s Krajským pamiatkovým úradom (uvedenie miesta uloženia vykopávok a termín ich  odovzdania príslušnému múzeu), ktorý dáva na archeologický výskum súhlas. 
PhDr. B. Šmotláková, Tríbečské múzeum Topoľčany
Múzeum v tomto roku oslavuje 50. výročie vzniku, v priebehu času sa špecializovalo na pivovarníctvo. 

Dlhodobo trpelo absenciou budovy, v terajšej sídlí len 3 roky. Táto však tiež vyžaduje investíciu na rekonštrukciu a úpravu priestorov pre potreby expozície. Múzeum spravuje cca 80 tisíc ZP, no pre  expozičné účely má k dispozícii len plochu s rozsahom 140 m 2.  V minulosti sa múzeum pokúšalo získať investície prostredníctvom ROP, no projekt neprešiel pre nesplnenie kritéria návštevnosti. Toto kritérium nepovažuje za správne, pretože malé regionálne múzeá vďaka nemu nemajú šancu na úspech v súčasných grantových systémoch.  O tlmočenie tohto  názoru smerom k zadávateľom grantov  žiada aj ZMS.

PhDr. H. Gudmonová, Múzeum Jána Thaina, Nové Zámky 

Múzeum   si pripomína 75 rokov od založenia. Dnes spravuje 30 000 ZP, má17 zamestnancov. Sídli v dvoch objektoch, pričom budova, ktorá bola v r. 2003 zrekonštruovaná je v dobrom stave, chýba len bezbariérový vstup.  Budova v ktorej je archeologická expozícia a objekt Domu ľudového bývania boli poškodené povodňami. Depozitáre sa nachádzajú v 7 objektoch, pričom problémy sú s tými, ktoré nie sú umiestnené vo vlastných objektoch múzea (vlhkosť, problém s vykurovaním, nepriateľské okolie). Budova bývalého depozitáru vo Veľkom Kýri je t.č. dokonca pred demoláciou. Východiskom by bolo zriadenie depozitára v Trnovci nad Váhom. Múzeum má len 1 výstavnú plochu, z čoho vyplýva aj počet výstavných podujatí.  Za  pozitívum v činnosti múzea považuje spoločné výstavné projekty realizované s domácimi aj  zahraničnými partnermi. Ako problém vidí nedostatok finančných prostriedkov na akvizície. 

Ing. J. Csűtőrtőky, Podunajské múzeum, Komárno
Múzeum si v tomto roku pripomína 125. výročie založenia. Tohto času má 8 expozícií v 4 budovách, z ktorých 1 patrí mestu Komárno. 

Aj táto inštitúcia  rieši   nutnosť rekonštrukcií budov a realizáciu  novej expozície. K úspechom múzea patrí expozícia Rímsky tábor v Iži, ktorá je kandidátom na zápis do Zoznamu kultúrneho dedičstva UNESCO. Obec Iža získala grant na vybudovanie obecného múzea. 
Na konto problémov, ktoré uviedli ostatní kolegovia: múzeum má vlastné  reštaurátorské pracovisko s odbornou silou, čo považuje za efektívnejšie riešenie než reštaurovanie ZP prostredníctvom grantového systému; archeologické nálezy sú vďaka správnej formulácii zmlúv majetkom múzea a návštevnosť zvyšujú realizáciou krátkodobých výstav (aj  iných subjektov) v objektoch, kde sú umiestnené stále expozície. 

Ako problémové uviedol: 

-odborná činnosť bola do rozpočtu začlenené naposledy v roku 2007

- povinnosť hradiť poistné a daň z nehnuteľností za objekty, ktoré múzeá len spravujú a nie sú ich  majiteľom (tým je VÚC) 
Mgr. M. Pőlhős, Tekovské múzeum v Leviciach 

Od r. 1958 je sídlom múzea Levický hrad, ktorého stredná časť  chátra. Expozície  venované národopisu, remeslám, cechom a spoločenskému životu sú umiestnené v tzv. Kapitánskej budove. Špecifikou múzea je stála výstava venovaná udalostiam roku 1968. Vysunuté expozície sa nachádzajú v Brhlovciach (kamenné obydlia) a Bohuniciach (vodný mlyn).  Výstavná činnosť  je realizovaná v spolupráci s partnerskými múzejnými inštitúciami, čo umožňuje šetrenie nákladov a zároveň výstavnú činnosť obohacuje. Súčasťou prezentačnej činnosti múzea je aj realizácia netradičných podujatí. Silnou stránkou múzea je aj prednášková a vôbec odborná činnosť (odb. konferencie) – aj vzhľadom k tomu by múzeum privítalo, keby odborná činnosť bola v rozpočte zohľadnená samostatnou kapitolou. 
Za problém považujú stav depozitárov (strecha je v havarijnom stave). 

Renáta Niczová, Nitrianska galéria, Nitra

Nitrianska galéria t.č. nemá stále expozície.  Hlavným problémom je reštaurovanie a akvizičná činnosť – v rámci riešenia  žiada zahrnutie týchto položiek do rozpočtu galérie. Mimoriadne dôležitou  stránkou činnosti  galérií je galerijná pedagogika, ktorej finančné zabezpečenie by tiež malo byť do rozpočtu zahrnuté. Spolupráca so školami:  záujem zo strany škôl je neadekvátny. Zároveň upozornila na výšku platov zamestnancov galérií, čo je problémom pri personálnom zabezpečení galerijných inštitúcií.  
M. Klobučníková, Galéria umenia, Nové Zámky 

Budova galérie nie je celkom vhodná na galerijné účely (má len 1 výstavný priestor). Ostatné problémy sú totožné s problémami ostatných inštitúcii v pôsobnosti Nitrianskeho VÚC. Zároveň v mene Rady galérií poďakovala za pozvanie na výjazdové zasadnutie ZMS. 
2.  vystúpenie zástupcov Odb. školstva, mládeže, športu a kultúry Nitrianskeho samospr. kraja

PhDr. Ľ. Libová, PhD. : problémy sú spoločné – rekonštrukcia budov múzeí je špecifická  a náročná,  vzhľadom k ich historickej hodnote.  Na konto riešenia v podstate všetkými inštitúciami pociťovaného problému, akým sú konzervátorské a reštaurátorské pracoviská urobí VÚC analýzu a v zmysle jej výsledkov navrhne riešenie, ktorým môže byť napríklad i zriadenie spoločného konzervátorského pracoviska. 
Problém je aj v uplatnení absolventov stredných umeleckých škôl príslušného zamerania, ktorí by sa mohli profilovať ako konzervátori, múzeá však zrejme nemajú finančné prostriedky na ich zamestnanie. 

PhDr.  Bača: chýba koncepčná politika štátu v oblasti kultúry

PhDr. Űrgeová: finančné prostriedky  prideľované múzeám na odbornú činnosť boli krátené v dôsledku finančnej krízy. 

3. Diskusia
P. Pleva: aktuálnym problémom je vzdelávanie reštaurátorov a konzervátorov pre špecifické potreby múzeí.        
M. Janovičková: nedostatok financií na túto činnosť je paradoxom, pretože  ochrana zbierkového fondu vyplýva múzeám zo zákona. ZMS v minulosti realizovalo dotazníkovú akciu, v ktorej jednotlivé múzeá vyčísľovali financie, ktoré im v rozpočte chýbajú na zabezpečenie štandardného chodu pracoviska , medzi nimi aj na činnosti a personálne zabezpečenie súvisiace s ochranou zbierok. Tento údaj  môže pomôcť pri sumarizácii požiadaviek prípadnom kreovaní centrálneho (pôsobnosť je vecou dohody)  reštaurátorského pracoviska. 

M. Klobučníková: konkurenciou v návštevnosti výstav sú knižnice a osvetové strediská, ktoré ich verejnosti poskytujú zdarma.
4. Samostatné rokovanie P ZMS

a) riešenie činnosti tajomníka

Zuzana Drugová  sa po dohode s P ZMS bude podieľať na príprave VZ ZMS, ostatné povinnosti tajomníka budú rozdelené medzi ostatných členov  P ZMS. Do konca volebného obdobia bude všetky materiály podpisovať v zmysle podpisového vzoru  predsedníčka P ZMS. 
V tejto súvislosti navrhol J. Csűtörtöky zahrnúť do stanov ZMS  klauzulu riešiacu situáciu po odchode tajomníka z P ZMS.  

 b) návrhy na vytvorenie Asociácie ZMS a Rady galérií Slovenska

Na základe stretnutia zástupcov ZMS a RG  navrhuje predsedníčka P ZMS vzájomné prizývanie sa ZMS a RG na pripravované  podujatia a 2 krát ročne stretnutie zástupcov P ZMS a RG za účelom zaujatia stanoviska k spoločným problémom ako formu konkrétnej spolupráce týchto dvoch inštitúcií.  Ďalšie stretnutie sa uskutoční v Nových Zámkoch. 
c) návrh na zmenu témy konferencie

ZMS akceptuje návrh V. Majchrovičovej na zmenu  témy odbornej konferencie ZMS nasledovne:  Prezentačná činnosť múzeí prostredníctvom informačno – komunikačných technológií

 d) Noc múzeí, Festival múzeí

Koordinátorka Noci múzeí G. Klapáčová oboslala členské múzeá dotazníkom, na základe ktorého zostaví informačný výstup pre masmédiá. Vo veci upresnenia obsahovej a organizačnej stránky Festivalu múzeí, ktorý sa bude konať v júni v Múzeu v Kežmarku sa V.Drahošová skontaktuje s jeho garantkou mgr. Cintulovou, riaditeľkou Múzea v Kežmarku. 
e) rôzne

-M. Janovičíková oboznámila prítomných s obsahom listu PhDr. J. Labudu, riaditeľa Banského múzea v Banskej Štiavnici ohľadne  alarmujúcej situácie múzea.  

-Časopis Múzeum : ZMS ostáva jeho spoluvydavateľom, napriek tomu, že sa už finančne nepodieľa na jeho vydávaní, bude však hradiť jeho distribúciu do členských múzeí ZMS. 

Závery

· P ZMS ďakuje  Pontirianskemu  múzeu v Nitre a Odboru školstva, mládeže, športu a kultúry Nitrianskeho samosprávneho kraja za možnosť absolvovať výjazdové zasadnutie P ZMS v jeho priestoroch i za jeho zorganizovanie. 

· Podnet pre usmernenie subjektov vykonávajúcich archeologický výskum by mala vypracovať archeologická rada. ZMS bude v tejto záležitosti na základe podnetov z členských  múzeí rokovať s Pamiatkovým úradom SR

· Na základe výsledkov volieb do Predstavenstva ZMS  bude ďalším členom P ZMS  mgr. Renáta Holienčinová zo Slovenského národného múzea
· P ZMS akceptuje pre odbornú konferenciu ZMS tému Prezentačná činnosť múzeí prostredníctvom informačno – komunikačných technológií.
· Stretnutia zástupcov ZMS a Rady galérií v Nových Zámkoch sa za ZMS zúčastnia M. Janovíčková, P. Hýross, V. Majchrovičová, J. Csűtörtöky a V. Drahošová. 

· Stanovisko ZMS  na obranu Banského múzea v Banskej Štiavnici múzea sformuluje  predsedníčka ZMS podľa podkladov M. Szombatyovej a jeho návrh prepošle členom P ZMS na vyjadrenie.   

· Adresár členských múzeí ZMS bude realizovaný v počte 2000 kusov.
Nitra, 31.3.2011 





zapísala H. Zelinová 

