Zápisnica zo zasadania

Predstavenstva Zväzu múzeí, konaného dňa 24. 5. 2011

v Banskej Bystrici 

Prítomní:  Janovíčková, Čambálová, Drahošová, Klapáčová, Majchrovičová, Praženicová, 


      Sombathyová,  Šullová,  Zelinová, Klíma, Hyross,  Csütörtöky, Weiss, Klima,  

Ospr. 
      Krempaská, Dano 

Program: 
1. Príprava Festivalu múzeí

2. Príprava konferencie 
3. Zhodnotenie Noci múzeí
4. Rôzne 
1.Príprava Festivalu múzeí , 21. 6. 2011, Múzeum Kežmarok
Z. Krempaská, poverená koordináciou tohto podujatia, informovala,  vzhľadom k svojej 

     neúčasti, predsedníčku P ZMS telefonicky nasledovne: 

· financovanie je dohodnuté

· v najbližšom čase bude distribuovaný dotazník (prihláška) ohľadne účasti na podujatí 

· účasť prisľúbil aj zástupca SACR

2. Príprava konferencie 
Návrh na zmenu témy konferencie, predložený V. Majchrovičovou  bol akceptovaný, po obdržaní zmluvy s MK SR  (grant na realizáciu konferencie), bude potrebné ihneď požiadať o zmenu témy konferencie na tému Múzejná komunikácia a IKT.   









Zodpovedná: V. Majchrovičová

Konferencia sa bude konať v Slovenskom banskom múzeu v Banskej Štiavnici v termíne 12. – 13. 10. 2011. V súvislosti s jej prípravou boli členovia P ZMS poverení nasledovnými úlohami: 
Obsahové zabezpečenie   

Majchrovičová, Zelinová  (príspevky budú vyžiadané)
Organizačné zabezpečenie              Sombathyová

Zborník, pozvánky, tlačoviny
           Šullová

M. Sombathyová  zároveň navrhla  zaradiť do programu konferencie aj prehliadku niektorej z expozícií SBM. 
3. Zhodnotenie Noci múzeí
Informáciu o noci múzeí podala G. Klapáčová:  do VII. ročníka sa zapojilo 56 mimobratislavských múzeí , 11 galérií a 3 iné subjekty. Jednotlivé múzeá zasielali svoj program Ing. Šokovi, ktorý ich uverejňoval na stránke www.nocmuzei.sk, ktorú tohto roku navštívilo 18 642 účastníkov (v r. 2010 to bolo 11 777 návštevníkov).  Celkovo v rámci Noci múzeí navštívilo múzeá spolu 88 960 návštevníkov, z toho 35 020  predstavujú návštevníci bratislavských múzeí, 53 960 návštevníci ostatných múzeí na Slovensku. 
Členovia P ZMS mali výhrady ku koncepcii prezentácie Noci múzeí, v rámci ktorej bol program bratislavských múzeí prezentovaný ako program všetkých múzeí na Slovensku (motto: Nebojte sa strašidielok). 
Diskusia: 

· P ZMS apeluje na členské múzeá, aby sa v rámci propagácie Noci múzeí prihlásili ku spoločnému logu Noc múzeí a ZMS a tak zdôraznili celoslovenský charakter tohto podujatia, 

· ZMS odporúča zvážiť aktivity múzeí v rámci tohto podujatia, vzhľadom k tomu, že v niektorých prípadoch sa počet návštevníkov už stáva neúnosným a múzeá ho nemôžu zvládnuť tak,  aby návštevníkom zabezpečili potrebný štandard služieb, 

· je potrebné  hľadať spôsob ako združiť finančné prostriedky na kampaň prezentujúcu Noc múzeí z celoslovenského hľadiska, 

· P ZMS sa v tejto súvislosti obracia na MK SR so žiadosťou o financovanie jednotného propagačného materiálu (plagáty, bannery) pre všetky múzeá zapojené do podujatia Noc múzeí s tým, že ich obsah vyjadrí prepojenie na celoeurópskeho organizátora tohto podujatia – ICOM. 
4. Rôzne

-Adresár múzeí bol realizovaný v náklade  4 000 kusov. Je potrebné ustanoviť kľúč, akým bude distribuovaný do členských múzeí, resp. iných subjektov. V tejto súvislosti sa P ZMS obracia na členské múzeá s požiadavkou, aby akékoľvek zmeny oproti informáciám od decembra minulého roku uvedeným v adresári hlásili ZMS, ktorý ich následne zverejní aj na svojich stránkach.  

-Logo ZMS – verziu pre hlavičkový papier je potrebné upraviť










Zabezpečí: Z. Šullová

- Kontrola zápisu z rokovania P ZMS, konaného dňa 31. 3. 2011 v Nitre: 
- návrhy na vytvorenie Asociácie ZMS a Rady galérií Slovenska:  

Tohto času  nie je aktuálne vytváranie spoločného subjektu, reálnejšou formou spolupráce je participácia na spoločných projektoch a prezentáciách. Za účelom  jej koordinácie  sa zástupcovia ZMS a RG  stretnú minimálne raz ročne. Rokovania s Radou galérií Slovenska sa za ZMS zúčastnia M. Janovíčková, P. Hyross, J. Csütörtöky,  V. Majchrovičová a V. Drahošová.

-Agrokomplex:  v zmysle informácie organizátorov Agrokomplexu budú mať múzeá aj v roku 2011 možnosť zúčastniť sa tohto podujatia zdarma.  Rozoslaním informácií o podmienkach účasti  a celkovou  koordináciou  bola za P ZMS poverená V. Praženicová
-Voľby do P ZMS:  ZMS sa na členské múzeá obracia so žiadosťou o prípravu návrhov svojich pracovníkov – kandidátov na členstvo v Predstavenstve ZMS a návrhov na predsedu ZMS. Formulár  návrhu, ktorý bude obsahovať meno a priezvisko kandidáta, jeho pracovnú pozíciu a definovanie jeho osobného prínosu pre ZMS spracujú a rozošlú členky P ZMS Z. Šullová a H. Zelinová.  

-Situácia Slovenského banského múzea v Banskej Štiavnici:

V mene ZMS bol médiám poskytnutý list o situácii múzeí na Slovensku, kde je ako príklad uvedené SBM v B. Štiavnici. V tejto súvislosti M. Sombathyová navrhuje vyvolať stretnutie Ministerstva kultúry so zástupcami mimorezortných múzeí ohľadne ich situácie a o. i . aj o nastavení  kritérií pre grantové systémy, z ktorých sú tohto času mimorezortné múzeá vylúčené. V tejto súvislosti V. Majchrovičová upozornila na možnosť získavania financií prostredníctvom projektov v rámci APVV, ktorých podmienkou je však akreditácia inštitúcie.  Viac informácií k tejto problematike je možné získať v časopise Múzeum č. 1. 

-Podpisový vzor: po odchode Z. Drugovej z predstavenstva ZMS bude podpisový vzor do konca volebného obdobia zmenený v prospech Jána Weissa.     

-najbližšie plánované zasadnutia P ZMS:  

22. 6. 2011 Kežmarok (Festival múzeí)

august        Nitra  (Agrokomplex)

september – v týždni od 19. septembra, miesto bude dohodnuté

12. – 13. októbra  konferencia Múzejná komunikácia a IKT (Banská Štiavnica)

27. 10. Valné zhromaždenie ZMS (Banská Bystrica)

V Martine, 1. 6. 2011




zapísala: H. Zelinová 
